é'«ieﬂik Klasa 3 Konkurs 2009

Po wykonaniu kazdego eksperymentu, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 1. Réwnowaga

Przygotuj: 1 pusta puszke po napoju, 2 szklanki, stot lub tawke z poziomym blatem, wode z kranu.

Eksperyment:
Czes¢ pierwsza:

1. Napetnij puszke woda. Postaw jg pionowo na stole.

2. Przelej wodg z puszki do szklanek.

3. WIlej z powrotem do puszki potowe wody z jednej szklanki i potowe wody z drugiej szklanki.
Uwaga!  Mozesz wla¢ mniej niz potowe wody z kazdej szklanki, ale uwazaj, aby nie wla¢ wigcej
niz potowe.

4. Ustaw puszke na blacie stotu nie prosto, tylko pod katem —
tak jak na rysunku — aby stata w tej pozycji bez
podtrzymywania.

Uwaga!  Jezeli mimo kilku prdb nie udaje ci sie ta sztuczka, odlej
troche wody z puszki i sprobuj jeszcze raz.

Obserwacja:

Czes¢ pierwsza:

1. Wskaz punkty podparcia puszki stojacej pionowo.

2. Wskaz miejsce podparcia puszki wypelnionej w potowie woda, stojacej na blacie pod katem.

3. Czy puszke wypetniong catkowicie woda udatoby si¢ postawi¢ na blacie pod katem?

Eksperyment:

Czesé druga:
1. Stan na jednej nodze. Wybierz stanie na tej nodze, na ktorej dtuzej utrzymujesz rownowage.
2. Podejdz do pionowej sciany.

Jesli wybra/fes lewg noge:

3. Postaw stope lewej nogi przy samej scianie, rownolegle do $ciany, opus¢ lewa reke wzdtuz
tutowia i przycisnij caty lewy bok swojego ciata rownolegle do sciany. W tej pozycji sprobuj
si¢ stana¢ na lewej nodze. Nie odrywaj ani stopy, ani ramienia od sciany!

Jesli wybraZes prawg noge:

3. Postaw stope prawej nogi przy samej scianie, rownolegle do sciany, opus¢ prawa reke
wzdtuz tutowia i przycisnij caty prawy bok swojego ciata rownolegle do sciany. W tej pozycji
sprébuj si¢ stana¢ na prawej nodze. Nie odrywaj ani stopy, ani ramienia od $ciany!

Obserwacja:
Czesé druga:

1. Co jest miejscem twojego podparcia, gdy stoisz na jednej nodze z daleka od $ciany?

2. Jak sadzisz, w ktérym miejscu znajduje sie srodek twojego ciata?

3. Jesli wykonates ¢wiczenie zgodnie z poleceniem, nie mogto ci sie udac¢ stang¢ przy scianie na
nodze, ktora byta dostawiona do $ciany!

Komentarz:
Jezeli postawisz jakikolwiek przedmiot, a on si¢ nie przewrdci, to znaczy, ze przedmiot ten jest
w réwnowadze.
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Kazdy stojacy przedmiot ma przynajmniej jeden punkt (miejsce) podparcia. Gdy stoisz na
jednej nodze miejscem podparcia jest spod twojej stopy. Gdy stoisz na dwdch nogach, spody obu
twoich stop sa miejscami podparcia.

Kazdy przedmiot, cztowiek, zwierze itd. ma punkt zwany srodkiem ciezkosci. U cztowieka
punkt ten znajduje sie w okolicy pepka. W puszce wypetnionej catkowicie woda, srodek cigzkosci
znajduje si¢ doktadnie w samym srodku puszki.

Aby przedmiot byt w réwnowadze i nie przewracat sie, srodek ciezkosci musi sie znajdowac
w odpowiednim miejscu.
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punkt posrodku
miedzy dwoma
miejscami podparcia
Gdy stoisz na jednej nodze i masz jedno Gdy stoisz na dwoch nogach i masz dwa
miejsce podparcia — srodek cigzkosci musi sie miejsca podparcia — srodek cigzkosci musi
znajdowac doktadnie nad tym miejscem. znajdowac sie nad punktem, ktéry lezy
Musisz wiec przesuna¢ caty tutow tak, aby posrodku miedzy dwoma miejscami podparcia.
pepek znalazt si¢ nad stopa, na ktorej chcesz Gdy stoisz, twoj pepek znajduje si¢ doktadnie
stana¢. nad punktem, ktory lezy posrodku pomigdzy

twoimi stopami.

$rodek ciezkosci L
: $rodek cigzkosci

punkt posrodku miedzy
miejscami podparcia

ta puszka stoi w réwnowadze ta puszka stoi w rownowadze ta puszka si¢ przewrdci

W drugiej czesci eksperymentu stangtes najpierw przycisniety do sciany. Chcac stangé na
jednej nodze, ktora byta tuz przy scianie, musiatbys si¢ jeszcze bardziej przesuna¢ w strone $ciany,
ato nie bylo mozliwe. Dlatego nie udato si¢ stang¢ na jednej nodze - tej przycisnigtej do sciany.
Mozesz, oczywiscie stanac¢ na drugiej nodze, ale wtedy musisz si¢ oderwa¢ od sciany.

Cztowiek naturalnie utrzymuje swoje ciato w roéwnowadze, dzigki zmystowi réwnowagi.
Kontroluje on zmiany utozenia Twojego ciala oraz potozenie dodatkowych ci¢zarow, ktore na sobie
zawieszasz. Natychmiast wysyta do mbzgu sygnat, dzieki ktéremu cate ciato dostosowuje si¢ do nowej
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sytuacji. Utozenie ciata musi by¢ zawsze takie, aby zawsze srodek ciezkosci znajdowat si¢ nad
srodkiem pomiedzy wszystkimi punktami podparcia.

Doswiadczenie 2. Marznace palce

Doswiadczenie wymaga
przygotowania kostek lodu 12
godzin przed jego wykonaniem

Przygotuj: wode z kranu, 1 woreczek do robienia kostek lodu lub 1 specjalng tacke do robienia kostek
lodu, miske (wystarczajaco duza, aby si¢ w niej zmiescita twoja dton i zostato jeszcze troche miejsca),
1 gumowa rekawice gospodarcza (kuchenng), zamrazalnik, zegarek z sekundnikiem, kawatek recznika
papierowego.

Przed eksperymentem:
1. WIlej wode z kranu do woreczka do robienia kostek lodu lub napetnij wodg segmenty specjalnej
tacki do robienia kostek lodu.
2. Wstaw woreczek lub tacke do zamrazalnika na okoto 12 godzin.

Eksperyment:
1. Wypeknij miske do potowy zimng wodg z kranu. Wrzu¢ do miski przygotowane wczesniej

kostki lodu. Poczekaj okoto 10 minut az 16d sie roztopi, a woda - schtodzi.

2. Zanurz jedng dton w wodzie z lodem. Odmierz 5 sekund i wyjmij reke.

Uwaga! Nie trzymaj dtoni w lodowatej wodzie dtuzej niz 5 sekund!

3. Wytrzyj dton kawatkiem recznika papierowego. Przyjrzyj si¢ wyciagnietej z wody dtoni.
Dotknij nig policzka.

4. Nadruga dton ubierz gumowa rekawice. Zanurz dton w rekawicy w wodzie z lodem tak, aby
woda nie dostata si¢ do rekawicy. Odczekaj 10 sekund i wyjmij reke.

5. Sciagnij rekawiczke i przyjrzyj sie tej dtoni. Dotknij nia policzka.

Obserwacja:
1. Czym rdznig si¢ obie dtonie po wyciagnigciu ich z lodowatej wody?

Komentarz:

Cztowiek jest organizmem statocieplnym. Oznacza to, ze do zycia potrzebuje umiarkowanego
ciepta iw miarg stalej temperatury. Poniewaz temperatura otoczenia jest zwykle mniejsza niz
normalna temperatura ludzkiego ciata, ciepto przeptywa od cziowieka do otoczenia. Zeby sie nie
wychtodzi¢, organizm musi caty czas produkowa¢ energie, ktéra uzupetni oddane ciepto. Pozywienie,
ktore zjadasz, jest w twoim organizmie przetwarzane i czesciowo zamieniane w energi¢ niezbedna do
ogrzania twojego ciata.

Gdy twoja dton znajduje si¢ w zimnej wodzie, znajdujace sie w niej naczynia krwionosne
(czyli rurki, ktore transportuja w dtoni krew) kurcza si¢ i zwezaja, przez co mniej krwi dociera do
koncdwek twoich palcow. Organizm broni sie w ten sposéb i zmniejsza ilos¢ ciepta oddawanego
otoczeniu. Zimne palce stajg si¢ wowczas zesztywniate i trudno nimi manipulowac.
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Ptywajac w gorskim jeziorze o temperaturze ok. 15°C czlowiek moze przezy¢ okoto szesciu
godzin. Ale gdy temperatura wody spada do 12°C, mozna w niej umrzeé w ciagu jednej godziny,
poniewaz ciato ludzkie nie moze nadazy¢ z uzupetnianiem traconego ciepta.

W rece wystawionej na mroz naczynia krwionosne zwezaja sie i kurcza podobnie jak w rece
wtozonej do lodowatej wody. Jesli jednak reka (lub dowolna inna czesé ciata) pozostanie w takim
stanie zbyt dtugo, moze doj$¢ do odmrozenia. Wtedy powrét naczyn krwionosnych do normalnego
ksztattu w odmrozonym miejscu jest utrudniony, co moze mie¢ bardzo powazne konsekwencje.

W naszym doswiadczeniu uzylismy gumowych rekawic, poniewaz chcielismy si¢ odizolowaé
od lodowatej wody. Ta izolacja byla na tyle skuteczna, ze nawet po 10 sekundach trzymania dtoni
w rekawiczce w bardzo zimnej wodzie, r¢ka ochtodzita si¢ nam znacznie mniej niz po 5 sekundach
zanurzenia dtoni bez izolacji. Pamigtaj, aby podczas mrozow ubieraé¢ rekawiczki, szalik i czapke!

Aby nadmiernie nie wychtadza¢ naszych organizmow, ubieramy si¢ w odziez, ktora jest
warstwa chronigcg przed utratg ciepta. Jedng z lepszych warstw ochronnych jest nieruchome
powietrze. Futra zwierzat, pidra ptakow i ubrania z gestych materiatow zrobionych przez ludzi sa
bardzo dobrymi putapkami dla powietrza. To warstwa powietrza ogrzana cieptem ludzkiego ciata
I zatrzymana pod swetrem izoluje nas od zimnego otoczenia. Sam sweter nas nie ogrzewa.

Gruba warstwa $niegu jest mieszaning lodu i powietrza. Dziata ona jak warstwa izolujaca dla
ziemi. Lekki i puszysty $nieg utrzymuje temperature gruntu od okoto -2°C do okoto 0°C i zapobiega
uciekaniu ciepta z ziemi do mroznego nocnego powietrza. Dzigki temu wiele zwierzat schowanych
pod warstwami $§niegu moze przetrwac zimg.
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Doswiadczenie 3. lluzja

Przygotuj: 1 czysta kartke z bloku technicznego, stomke do napojow, przezroczysta tasme klejaca,
nozyczki, kilka kredek.

Przed eksperymentem:
1. Wytnij koto o srednicy 5-7 cm z kartki z bloku technicznego.
2. Narysuj w tym kole obrazek: potowg obrazka narysuj po jednej stronie kota a potowe obrazka
— po drugiej stronie kota. Moze to by¢ dowolny obrazek, na przyktad przezroczysty wazon
z kwiatami — wéwczas kwiaty narysuj na jednej stronie, a przezroczysty wazon - po drugiej
stronie kartki.

Eksperyment:
1. Przyklej tasma klejaca stomke do kota. Zadbaj o to, aby stomka lezata na srodku kota. Gdy

wyciagniesz przed siebie koto i patrzysz wprost na rysunek, stomka powinna by¢ ustawiona
pionowo i wystawac u dotu rysunku.

2. W14z stomke pionowo pomiedzy swoje dwie otwarte dtonie. Pocieraj szybko jedng dtonig
0 druga tak, aby stomka obracata si¢ tam i z powrotem w prawo i w lewo.

Obserwacja:
1. Jaki obrazek widzisz na kole z kartonu?

Komentarz:

Filmy wyswietlane na sali kinowej sg zapisane w postaci pojedynczych klatek filmowych, na
ktorych znajduja sie pojedyncze zdjecia. Jak to sie zatem dzieje, ze nie widzimy osobnych zdje¢?
Techniki kinowe i telewizja wykorzystuja iluzj¢ (ztudzenie), ktéra w pewnym sensie oszukuje nasze
mozgi.

Gdy patrzysz na jakis obraz, twoj mdzg zatrzymuje go przez utamek sekundy po tym jak
obrazek zniknie. Cecha ta nazywana jest bezwladnoscia wzroku.

Jesli ktos pokazuje ci wiecej niz 10 réznych obrazéw na sekundg, twoj mozg taczy te osobne
obrazki w jedna serie poruszajacych sie obrazow. Tasme filmowa wyswietla sie w ten sposob, ze przed
twoimi oczami przemykaja 24 obrazki na sekunde. Daje to wrazenie bardzo ptynnego ruchu.

W przeprowadzonym przez ciebie doswiadczeniu krecisz stomka na tyle szybko, ze oba
rysunki naktadaja si¢ w twoim mdzgu na siebie, tworzac wrazenie jednego obrazka.



